# 庆祝中华人民共和国成立七十五周年特刊

用数字经济面向实体产业布局,以数字技术赋能传统产业转型,让数字产业拓展实体经济空间,全市工业企业搭乘"数字快车",实现"链上开花"。 近日,2024年常州市"十链突破"项目发布。我市江苏日盈电子股份有限公司、天合富家能源股份有限公司、常州祥明智能动力股份有限公司、江苏车和 家汽车有限公司共4家"链主"企业搭建的产业链协同平台入选。

推进"智改数转网联",深入实施"十百千"工程,我市坚持创新引领,从数字化、网络化、智能化方向对产业链全方位布局,将互联网、大数据、人工智能同 实体产业深度融合,产生了集聚效应。自2023年以来,全市"链主"(骨干)企业通过产业链协同平台,将生产计划、库存、物流、设备、制造、供应商评价、研发 设计、产业链金融、售后等要素有机整合,带动和赋能上下游企业协同发展,加速转型升级。

2023年常州市首批十链突破项目发布,我市北汽重型汽车有限公司、华利达服装集团、博瑞电力自动化设备有限公司入选。截至目前,全市已打造运营 了15个产业链数字化平台,聚力再现产业协同发展的繁荣景象,也为全市工业企业发展打造全产业链数字化运行提供了可推广、可复制的常州样板。









## 2024

## 常州市"十链突破"项目

### 江苏日盈电子股份有限公司

数字技术的使用让万物互联成为 可能。"日盈数字化协同管理平台"依 托工业互联网标识解析二级节点建设 的江苏日盈数字化协同平台,全面实 现产业链数字化协同功能,开放企业 自身产业链协同平台给上游企业使 用,主动赋能企业核心供应商,带动指 导核心供应商为"哑设备"加装数据采 集反馈单元,使"哑设备"也能提供实 时数据与系统链接等信创措施。

### 天合富家能源股份有限公司

"天合富家产业链数字化协同平 台"聚焦分布式光伏能源行业痛点,避 免重复投资和产能建设浪费,把业务 重点侧重于光伏电站的建设与运维, 加大电站建造、过程质量管控、电站运 维等方向的数字化应用和投入,把制

造现场下沉到最终用户端,充分整合 本地太阳能光伏电站部件生产企业的 优质资源,专注于分布式光伏能源的 系统解决方案,采用高质高效的管理 理念,围绕"品牌、产品、服务"三大核 心战略建立产品研发、市场销售、采购 供应、工程安装、智能运维一体的完整 体系,加速构建数字化、全渠道的生态

### 常州祥明智能动力股份有限公司

"祥明产业链数字化协同平台"做 到高效配送、资源协同、柔性生产同 时,加大对产业链产能集约化、制造协 同化模式积极探索,紧扣"精益化、数 字化、网络化、智能化"的建设理念,建 设与优化产品研发、制造、采购、客户 关系、仓储、物流等数字化系统,与上 游供应商进行协同,打造数字供应链, 以"客户→供应商"为中心,实现在线 订单拉动采购,规范采购过程中的寻源 定价环节,形成采购执行与供应商高度 集成和协同的关系,积极探索智能排产、 数字协同、能效平衡与优化等典型场景 的数字化协同应用。

## 江苏车和家汽车有限公司

作为理想汽车全资子公司,江苏车 和家汽车有限公司依托SAP(思爱普) 系统,搭建"理想汽车集成供应链系统平 台",为理想汽车常州基地的有序生产提 供了强大的供应链管理支撑,实现需求、 计划、采购、生产、交付、销售、服务的业 务闭环,建立起"WOW"新一代物流模 式,持续优化物流环节,提升物流效率。 针对生产相关的核心环节,加紧核心系 统的自研和落地,不断升级和优化各系 统解决方案,适应多产线、多车型的复杂 场景,达成数字化平台管理从1.0到3.0 的迭代升级。

## 2023

## 常州市"十链突破"项目

### 北汽重型汽车有限公司

围绕"高质量,低成本"的企业战 略,联合产业链上下游企业采用区块 链及分布式微服务技术栈体系等技术 建设的"北汽重卡数字化产业协同平 台"项目,实现产业链企业在计划、库 存、物流、设备、制造、研发设计、售后、 产业链金融等场景不同程度的协同运 行。企业能够依据平台数据对供应商 实施有效评价,在供应链关键环节储 备本地企业作为备用供应商,进一步 应对市场风险,增强供应链韧性。

平台实施运行充分体现了链主企 业依据数字化手段赋能产业链上下游企 业、共同打造柔韧的产业链协同优势、逐 步形成产业链整体的市场竞争能力。

### 常州华利达服装集团有限公司

依托以国家工业互联网标识解析 体系二级节点为基础的物联码技术, 通过整合标识解析体系与数字化供应 链以及企业系列软件应用,建成"纺织 服装产业链数字化协同平台"。链主 企业能够依据平台数据对供应商实施 绩效评价,同时也储备了一定数量的 本地潜在供应企业,该平台实现了产 业链上下游企业在计划、库存、物流、 设备、制造、研发设计、售后、集团内部 等不同场景的协同运行。

通过平台的数字化赋能,为应对服 装行业产品快速迭代的市场变化,逐步 形成了产业链企业群体的快速反应能 力,获得产业链的灵活性和可视化,缩 短计划周期,提高计划准确性,实现动态 溯源和规范采购流程,优化物流效率等。

## 常州博瑞电力自动化设备公司

依托自建的 MIS3.0 平台及 MOM 系统,打通与MES、WMS等系统的数据 链接,建成了聚焦信息互联、高效协同的 产业链协同平台。该平台实现了产业链 企业在计划、库存、物流、设备、制造、研 发设计、售后、集团内部等业务模块的协 同功能,特别是特定产品研发设计的线 上协同,大大缩短协商修改设计方案的 时间和商务成本,提高了研发设计效 能。同时增强供应商阶段性评价,收储 部分本地潜在供应商企业作为备链企 业,为产业链企业的"降本、提质、增效" 提供了数字化支撑。

# 新一轮"十白十"工程

聚力竞逐数实融合赛道,聚焦 中小企业数字化转型,加快人工智 能应用开发,加强数字技术融合赋 能,推动"智改数转网联"走深向 实。2023年,我市开启了新一轮 "十链带百企、百企育千景"生态体 系构建工程,提出明确目标和推动 协同强链、强化示范引领、聚焦场景 建设、加强诊断评估、完善产品供 给、分类改造提升、优化平台服务、

完善基础设施八大任务。

十链突破:面向十大先进制造 业集群和重点产业链,打通设计、生 产、仓储、物流、服务、金融等重点环 节,产业链上下游实现更高水平协 同,打造10个具有较高竞争力的产 业链协同平台。

百企领航:推动数字技术与制 造业深度融合,在工段、产线、车间、 工厂等领域提升智能化、网络化、数

字化水平,新建100个具有行业示 范作用的省级智能车间、智能工厂 (5G工厂)、"智改数转"标杆企业, 力争实现国家"数字领航"企业突

千景应用:中小企业智能化数 字化应用领域不断拓展,"人工智 能+""机器人+""工业软件+"应用 水平全面提升,形成1000个可复 制、易推广的应用场景和案例。





